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A király és az alkotmány.
Irta: dr. Barabás Béla.

Budapest, decz. 22.
A magyar király legelső tanácsosa 

azzal fenyegette meg a nemzet képvi­
selőit, hogy törvényen kívüli állapot­
ban is feloszlatja az országgyűlést.

Ezt képtelenség komolyan venni; 
lehetetlen elhinni s vétek a nemzet 
ellen megcselekedni.

A miniszterelnök talán dobálóz­
ható ilyen fenyegetésekkel, hátha va­
laki megijed tőle. De a magyar király 
nem dobálózható az esküjével, mert 
ez egy e^ész országot ejtene kétségbe.

Nem hiszem tehát, hogy a magyar 
király segítse elő gonosz tanácsadóját 
alkotmányt gázoló munkájában.

Mindakettö felelős lenne ezért. A 
nemzet előtt s az örökkön élő Isten 
előtt!

Azt mondják, Mátyás király igaz­
ságos volt.

Azt hirdetik, Ferencz József a 
„legalkotmányosabb“ király. Lehet. De 
az igazságos és alkotmányos jelzőket 
nem a hízelgők és talpnyalók tömege 
adja, hanem a királyok saját lényeiből 
keletkeznek s a történelem szentesíti.

Ma is szól szerte a hazában : 
„Meghalt Mátyás király, oda az igazság!*

Nemzetünk hatalmas Istene ! Ne 
engedd ránk virradni a napot, amelyen 
keserű panaszként járna szájról-szájra 
a legszomorubb való : „Ferencz Jó­
zsef még él, de alkotmányunk már 
oda van !“

zása schoppenhaueri dialektika tultengése. 
Mert törvényünk világos, de ugylátszik, hogy 
már divattá lesz hazánkban a törvényt ki­
játszani, világos értelme ellenére cselekedni. 
Veszedelmes divat 1

Törvényünk világos rendelkezése sze­
rint az országgyűlés feloszlatásának joga a 
királyt illeti. E joga gyakorlására nézve ki­
mondja a törvény, hogy, mert az évi költ­
ségvetésnek országgyülésileg történendő meg­
állapítása mindig csak egy évre terjed s 
újabb megállapítás és megajánlás nélkül adót 
kivetni és behajtani nem lehet : oly eset 
ben, midőn ő Felsége az országgyűlést bármi 
okból előbb feloszlatja, vagy annak üléseit 
elnapolja, berekeszti, mintsem a befejezett 
számadások beadása és a jövő évi költség- 
vetésnek előterjesztése a minisztérium által 
teljesittetett volna : az országgyűlés még 
azon év tolytán és pedig oly időben 
hivandó össze, hogy mind a befejezett 
számadások, mind pedig a jövő évi 
költségvetés az évnek végéig tárgyal 
tathassanak.

Az országgyűlés feloszlatása-
Tehát az országgyűlést feloszlatják ! A 

törvény parancsa, alkotmányos szokásaink 
ellenére a kormány rávette a koronát arra, 
hogy a magyar alkotmány súlyos sérelmével 
oszlassa fel a Házat. Minthogy pedig a tör­
vény, alkotmány és királyi eskü ellenére 
legalább is kényelmetlen kormányozni még 
a cézár! gőgös kormányelnöknek is, megin­
dultak a kormány lapjaiban és egyebütt a 
puhitgatások abban az irányban, hogy az 
országgyűlésnek ex-lexben való feloszlatása 
nem is törvénytelen.

Ezek a puhitgalások mintái a törvény­
csavarásoknak és olvasva őket, megrendül 
az emberi józan észbe vetett h t. A törvény 
értelmének tudatos elferdítése, elmagyará-

A törvény betűje és intenciója szerint 
egyaránt világos annak értelme. Az ország 
gyűlést ugyanis a király bármikor feloszlat­
hatja, ha az összehívandó országgyűlésnek 
elég ideje lösz a múlt évi zárszámadások 
és a jövő évi költségvetés tárgyalására.

Ebből aztán a kormány „puhitnokai“ 
azt következtetik a konkrét esetben, hogy 
ha a király 1905 élőjén feloszlatja az or­
szággyűlést, az 1904 iki zárszámadás és az 
1906 évi költségvetés tárgyalására elég idő 
maradván, a királyi jog gyakorlása teljesen 
a törvény szerint történik.

Hogy ez mily hamis okoskodás, csak a 
vak nem látja. Ez inár nem tévedés, ha­
nem szándékos félrevezetés. Bűn. A törvény 
intencziójából ugyanis ezt kimagyarázni ab­
szurdum. Nem is próbálják. Tehát én is 
egészen figyelmen kívül hagyom a törvény 
logikai magyarázatát és csak a betű szerinti 
magyarázatával akarom állításuk tarthatatlan 
voltát bebizonyítani.

A törvény betűje szerint a király oly 
időben oszlathatja fel az országgyűlést, hogy 
a múlt évi zárszámadás és a jövő évi költ­
ségvetés tárgyalására még azon évben idő 
legyen. Az országgyűlés feloszlatásától a 
megnyitásáig 40 napi időtartamra van szük­
ség a törvény értelmében. Ez minimum. 
Ennél kevesebb idő alatt az országgyűlés 
meg nem alakulhat. Nem tekintve azt hogy 
a költségvetésnek és zárszámadásnak tár­
gyalása rendes körülmények között is igénybe 
vesz 1—2 hónapot, elégedjünk meg a ja 
vasiatok tárgyalására a minimummal : 10 
nappal. Ez tehát 50 nap. November 10 iko 
után tehát, ha a múlt évi zárszámadások és 
a jövő évi költségvetés letárgyalva nincsenek, 
már nem lehet feloszlatni az országgyűlést. 
De november 20 ika után egyenesen alap 
törvénysértés, alkotmánycsiny, mert a

jövő évi költségvetés már a jelen év­
ben nem lesz tárgyalható többé, ezekre 
már nincs ideje az országgyűlésnek.

November 20-ika után azonban nem­
csak deczember 31-ig tart az idő, hanem 
január 1-től tovább is a végtelenségig. És 
az adott körülmények között a jövő évi költ­
ségvetés tárgyalásara a jelen év vége után 
épugy nincs idő, mint a jelen évben. Vagyis 
— konkrete szólva — az országgyűlést fel 
lehetett volna oszlatni 1904. november 10 ig, 
mert az 1903. évi zárszámadás és az 1905. 
évi költségvetés 1904. deczember 31 ig le 
lett volna tárgyalható. 1904. november
20 ika után, minthogy az 1903 évi zárszám­
adás és az 1905. évi költségvetés tárgyalva 
nem voitak «ddig, bármikor alkotmánysértés 
a törvényhozás feloszlatása, mert az 1903. 
évi zárszámadás és az 1905. évi költségve­
tés után a jelen évben nem tárgyalhatok le 
többe. Bármikor ? Tehát akár november
21 én, akár deczember 31-ón, akár január 
4-én vegy 5 én oszlassa tel a korona az 
országgyűlést, e tény alkotmányellenes, 
törvényszegés.

A koronának tehát azon jogát, hogy 
az országgyűlést feloszlassa és kivételesen 
ez utón a nemzeti akarat megnyilvánulását 
valamely fontos kérdésben előidézze, csak 
az korlátozza, hogy határozott-e már az 
országgyűlés a jövő évi költségvetésre nézve, 
vagy vau e ideje határozni az év végéig az 
újra összehívandó országgyűlésnek ?

A mostani esetben kétségén kívül nem­
mel keli válaszolnunk mind a két kérdésre. 
Ha pedig ez igy van, akkor beáll az 
országgyűlés feloszlatásának alkotmá­
nyi korlátozása, vagyis az országgyű­
lést feloszlatni nem szabad!

A törvény becsületes magyarázatával 
tehát feltétlenül erre a konklúzióra kell 
jutnunk. Minden más ámítás, félrevezetés 
és alkotmánysértés.

És bár szeretem hinni, hogy a kor­
mányelnök nem fogja átlépni a Rubikont, 
— mégis a tények szerint egyenesen ez 
irányban halad. Elfogult vakságában nem 
látja, vagy nem akarja látni, hogy mik 
lesznek tettének következményei ? Ha lép 
ten nyomon félreteszi a jog szabályait, ha 
az alkotmányos intézkedéseket csak addig 
tartja meg, a mig ezéijaira közömbösek, 
szabad-e hinnie, hogy a törvénytisztelet nem 
rendül meg a polgárokban, hogy a jogrend 
uralma nélkül virágozható az állam ? Pedig 
nem ezek-e a becsületesség támaszai, nem 
ezek-e az állam alapjai ?

Vagy újra forradalomba akarja 
kergetni szegény nemzetünket, hogy 
érvényesüljenek sokat emlegett és ked­
velt politikai eszközei: a golyó és 
akasztófn ?

Berencsy János dr.

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos
bajainál „g,™« idült bronchitis, szamárhurut tu«-«..» 
lábbadozóknál influenza után tSÄÄKf
szünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek Is szeretik. A gyógyszertárak­
ban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva.

F. Hsffmann-Le Boche Á Oo vegyészeti gyár Basel (Svájcé.)
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Politikai híreink.
— Budapest, deceember 88. —
Ties» non akar békét.

Tisza nem akar békét. Á szabad­
elvű-klubban tegnap este kijelentette :

— Csak a laikusok beszelhetnek 
itt kompromisszumukról. Nem béke; 
kell nekem, hanem győzelem, nem pak­
tum, hanem házszabály revízió. A di iZ- 
szidensek disszertálhatnak, a hog^i 
nekik tetszik, cselekedni azonban én 
fogok!

Aztán fordult egyet a sarkán és

Hajdú, Fejér,
Vács, Győr,
Oiongrád, Temes,
Bács, Liptó,
Zala, Zólyom,
Moeon, Ung,
ins. Bereg,

Zemplen vármegyék
főispánjait. Szóval: cselekedett. A re
férádák pedig szóltak arról, hogy az 
ellenzék nöttön-nö erőben, a bizalmi 
szavazatok áthajszolásohoz már ember- 
fölötti erő kellett ott, ahol meg lehe­
tett csinálni, a párt jelöltjei közül alig 
a felének van még csak kilátás is arra, 
hogy sikeresen végződjék rá a kam 
pány, a kereskedők közt nagy az el 
keseredés a gazdasági kérdések elha­
nyagolás* miatt, az iparosoknak a baja 
—■ ha ugyan lehet — nagyobb még, 
mint eddig és a gazdaközönség jófor­
mán az egyik lábával ott van már a 
tengertjáró hajókon, Tisza végighall­
gatta valamennyit — volt köztük azért 
bizonyára olyan is, aki csupa jót be­
szélt, hogy ne vesszen kedve, aztán 
újból elharsogtatta a híveivel:

— A tiszta és nemes küzdelem- 
bsn csak győznünk lehet ! Nem alku 
szom, hanem verekszem !

És ezek után is van még valaki, 
aki ne lássa a haditervei mögött rej 
tett czélokat, sötét szándékot'

KI Jön Tisza után ?
Az a legkomikusabb, hogy valaki fel­

tételezi azt, hogy a diszidensek, a magyar 
politikának kétségén kivül kiválóbb alakjai 
Összeülnek és a levegőbe rajzolnak három­
szögeket. Hogy olyan komoly és nagystílű 
politikus például, mint Andrássy Gyula nagy­
képűen kompromisszum-terveket farag, ame­
lyekről nincs alapos reménye, hogy meg is 
valósulnak. Persze, a kormány sajtója ha 
hotázik, de hiszen Bánffy bukása előtt való 
napon, mikor még a verebek is csiripelték, 
hogy másnap vége, valamennyi újságja egy 
értelműén kijelentette, mikép a szituáczió 
soha nem volt annyira bonyodalom nélkül 
való, mint akkor és hogy a korona bizo­
dalma megrendíthettem Ez már hozzátarto­
zik a mesterséghez. Tisza tudni sem akar 
kompromisszumról, de hiszen neki köze sin­
csen hozzá. Vele senki sem akar egyezsé­
get, de nem is köt. Amikor a disszidensek 
megcsinálták a taktikájukat, nem feledtek ki 
abból olyan kőrü ményeket, amelyek meg­
adják annak a reális alapot. A helyzet most 
Úgy áll, hogy sokkal nagyobb a békés ki- 
boniakozas reménye, mint az a valószínű­
ség, hogy még lesz kortesek orditozása, 
zássiók lobogtatása és fnvarpénz-özön mel­
lett (ez alá a gyűjtőfogalom alá be sok 
űrieden esik még I) at ország teljes felfor­
gatása — semmiért. De a bekét Tisza már

csak Gesztről nézegeti, a földszintes kúria 
poros ab «kából. Es a disszidensek je 
löltje, Darányi Ignáet gombolyítja ki 
az összekuszált fonalakat.

ÜJ főispán.
A hivatalos lap mai száma jelenti, 

hogy a király Szárnyéi István Sáros vár­
megye volt főispánját Zemplén vármegye 
főispánjává kinevezte.

Próba jelöltségeit.
• A kormánypárti jelöltek vígan evez­

nek ki a vizekre. A kormány slágerekkel 
prob.iikozik. Nyíri Sándor például Hock 
János ellen: nem gyönyörű atrakczio? A 
legfőub darauant azonban mégis nehezeb­
ben lesz kőbányai képviselő, mint a parla­
menti legényei a bec.-ületrend lovagjai. A 
főváros nepe czinikm is, könnyelmű is, de 
megvt nni c.-ak azokat a krrületeket lehet 
amelyok mafcuk kínálják magukot. Olt a 
szóig,.lelkészséget meg is honorálhatják. De 
ahol egyszer mar ittak a polgári lüftgetlen- 
Bóg tiszta borából, ott akár az uj ágyúit 
is felosztathatja a honvédminiszter, csak 
bakot lőhet velük.

Egész sereg próbálkozások hire hallik. 
Serényi Béla gróf például Miskolczra megy 
— Bizony Ákos ellen. Kaas Ivor báróval 
gróf Apponyi Gyu'a akar bajokat okozni, 
amire annál inkább hajlandó, mert a bazini 
kerületben éppen csakhogy átsiklott a múlt­
kori választásokon. És Tisza István, a nagy 
államférfin a legnagyobb izgalomban van: 
melyik a legfontosabb kerület, ahol az ő 
személye menthet. Valószínű, hogy meg­
marad a dolgok helyes átgondolása után 
Ugrán.

Vármegyénk és vidéke.
Hajdumegye kösponti válasst- 

mánya. A legutóbbi megyegyülésen alakí­
tották újra a központi választmányt, amely­
nek tagjai lettek: Weszprémy Zoltán, dr. 
Czeglédy Mihály, Pénzes Sándor, Orosz Sán­
dor, Soltész Farkas, Orosz Endre, dr. Popper 
Mór, ifjabb Móricz Pál, Fischbein Ignácz, 
Weszprémy István, Csapó István, Weszprémy 
Kálmán, Kovács Gyula, Padrah Sándor, G. 
Tóth Mihály, Adám János, Fogthüy János, 
Berencsy János, Farkas Pál, Csohány László, 
dr. Boda Gyula, Lőj ka Károly, Ludany Lajos 
és Sepsy Dezső.

Hajdumegye köxigaxgatAsi bi­
zottságába a legutóbbi közgyűlésén a kö­
vetkezők választattak : Levay Marton, Far­
kas Pál, dr. Nagy Gabor, Soltész Farkas, 
Major Gyula es dr. Popper Mór. Sajnos, 
hogy a vármegye nagy többségben levő 
ellenzéke nem tanúsított érdeklődést a vá­
laszt s iránt, pedig a legfontosabb közérdekű 
ügyekben ez a bizottság szokott dönteni.

Hajénmegye választól, a központi
választmány ma délelőtt 9 órakor tart 
ülést, amelyen a megyei választó-ke­
rületek 1905. évre szóló névjegyzékeit 
hitelesítik.

1904. deczember 23.

Dezsőt négy évi fegyházra, Pap Flóriánt 
három évi fegyházra, Mihálka Józsefet 
két évi fegyházra és Guró Demetert 
harmadfél évi -fegyházra ítélte. Egy 
vádlottat bizonyítékok híján fölmentet­
tek. A többi tizenhetet pedig 6—12 
hónapi börtönre Ítéltek. Az Ítélet ellen 
úgy a királyi ügyész, valamint az 
elitéit vádlottak is felebbezést jelen­
tettek be.

Borzalmas gyilkosság. Párját rit­
kító kegyetlenséggel véghezvitt gyilkosság 
történt a minap a kondorosi határban levő 
Cselin-pusztán. Egy Pongor János nevű el­
vetemedett ember az esemény hőse. Pongor 
tanyásbéres volt a szálláson, melynek tulaj­
donosa télen a városban lakott. Ilyenkor a 
béres egyedül volt feleségével és négy gyer­
mekével. A gyilkos iszákos volt s ha csak 
módját ejthette, alaposan leitta magát s ren­
desen annyira megvadult, hogy egész csa­
ladjai kiirtással fenyegette. Minap délelőtt 
bement Kondorosra, hogy gazdájának jelen­
tést tegyen. Dolgát végezvén, beült egy 
kocsmába, ahol leitta magát pálinkával. 
Azután gyorsan behajtott a tanyára. A mi­
kor hazaért, felesége korholó szavakkal fo­
gadta. Több sem kellett a részeg embernek. 
Bevänszorgott a szobába, iszonyú károm­
kodásba tört ki s az előtte álló 15 éves 
fiát úgy arczulcsapta, hogy ez az ütéstől 
megszédülve elbukott. Pongorné a gyermek 
védelmére kelt. Az ittas ember erre baltát 
kapott fel s azzal a felesége fejére sújtott, 
amitől az asszony szintén elesett. A meg­
vadult ember ekkor rátérdelt az asszonyra 
s a véres baltával verte a tejét. A gyerme­
kek eközben kimenekültek a szobából és 
átfutottak a szomszéd tanyára, ahonnan 
Kostyál István és ennek két legónyfia rög 

"tön a helyszínére futottak. A mikor a szó 
bába beléptek, borzalmas látvány tárult 
szemük elé. Az emberi érzéséből kivetkő­
zött gonosztevő a már holtra vert asszony­
ról letépte a ruhát és egy éles késsel fel­
vágta a mellét. A mikor a belépőket meg­
látta, a késsel elóbük rohant. Az egyik fia­
tal Kostyál megragadta a dühöngő embert 
s aztán hárman leteperték és megkötözték. 
Az esetről az egyik Kostyál-fiu rögtön érte­
sítette a csendőrsóget, mely a dühöngő em­
bert elszállította a borzalmas helyről. A vé­
res holttestet a hatósági közegek megérke­
zéséig a helyszínén hagyták.

Bi az njság 7
Uj nemes. A király EngelJózsef nagy 

kereskedőnek és törvényes utódainak a köz 
I ügyek és a közjótókonyság terén szerzett ér­
demei elismeréséül a magyar nemességet a 
„poakodáni* eiőnévvel adományozta.

ítélet az élesd! vérengzés ttgyé-
I ben. Az élesdi vérengzés ügyében teg­
nap délután hirdette ki az ítéletet a 
nagyváradi törvényszék. A huszonkét 
vádlott közül mint felbujtót: Silberstein

Hurokra került posta-tolvajok.
Amerikában elfogták őket.
Már röviden jeleztük, hogy Kapatics 

budapesti levélhordó tolvajait Papp Feren- 
czet és Imrédy Painét Ciucinnáti ban újra 
elfogták és most már szorosabb zár alá he­
lyezték ökot, mint Nortout-ban, ahol tudva­
levőleg szintén letartóztatták Pappékat, de 
Balduin detektív keze közül sikerült meg- 
szök íiiök.

Papp Ferenczet’és Imrédy Pálnét de­
czember 4-ón hozták Newyorkba, a hol 
Morton inspektor, aki Cincinatiban elfogta 
őket, átadta Pappékat a bevándorlási ha­
tóságnak. A bevándorlási hatóság Pappot 
elcsukta. Imrédynét azonban szabadon 
bocsátotta.

Pap mindent tagad!
Pap a terhére rótt cselekmény tagadja 

Tagadja azt is, hogy ő azonos volna azzal 
a Papp Ferenczczel, akit a budapesti rend­
őrség keres.

A tagadás azonban alig használ va­
lamit s a bevándorlási hatóság minden va­
lószínűség szerint — deportáczióra togja 
Ítélni őt.

lmródynó most uz úgynevezett Lut-

W£ h
mm * V* ■v -:Sv.
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her-házban lakik. Mindennap átjárt eddig 
állítólagos férjéhez, Papp Ferenczhez, hordva 
a különböző híreket, közvetítve Papp és az 
ügyvédek között a tanácsokat és üzenete­
ket. Villiam bevándorlási biztos azonban, 
úgy látszik, megelégelte Imródyné járkálá- 
sát, mert megtiltotta neki is, az ügyvéd 
dekoek is a Papp Ferenozel való érint­
kezést.

A bűnöz asszony.
Imrédynévéi deczember 9 én a ma­

gyar menedékbázban találkozott egy buda­
pesti ember, ahol Hajós Jenő gondnoktól 
jogi segítséget és útbaigazítást kért. A 
még mindig szép asszonyon nagyon meg 
látszanak az utolsó hetek izgalmai. Pappról 
állandóan, mint derék, jó uráról beszél.

Imrédyné színién tagadja, hogy Papp 
Ferencz azonos volna a Kapatics Anna mog- 
rontójával. Papp érdekébe összejárta a new 
yorki összes magyar ügyvédeket.

Legutóbb Imrédyné egy magyar em 
bért, Hunfalvi Hugó ügyvédet kérte föl ta­
nácsadóul, aki most füt-fát megmozgat, hogy 
Pappot a kelepcééből kivonja. Hogy mit 
határoz a bevándorlási hatóság, nem tud­
hatni.

Megvesztegetett detektív.
A bevándorlási hatóság Dessewffy 

Tamás főkonzul által kábel utján kérte 
azjigazságügyminisztériumot, arra,[bogy 
Papp hivatalos sikkasztás miatt már 
két évi fegyházat ült.

Az igazságügyminisztérium távirat 
válasza értelmében az összes iratok a 
fényképpel együtt már útban is van­
nak Amerika felé. Papp fényképére 
a személyazonosság igazolása miatt, 
az Ítéletre pedig azért van szükség, 
hogy a new yorki konzulátus igazolni 
tudja ama vádat, melynek alapján a 
bevándorlási hatóság Pappot, mint nem 
kívánatos elemet, köteles vissza 
küldeni Európába.

Pappéknak csakis úgy sikerült 
Nortoutból megszökniük, hogy az őket 
letartóztató Balduin detektívet leke- 
nyerezték. Imrédyné maga is be­
ismeri.

Ugyan nem állítja világosan és 
nyíltan, hogy Balduint megveszteget­
ték, de már a bevándorlási hatóság 
előtt többször kijelentette, hogy Bald­
uin detekiv jelölt ki nekik utat és 
módot a szökésre.

Imrédyné beszéli, hogy ö több­
ször könyörögve kérte Pappot, hogy 
cserélje föl nevét más névvel, Papp 
azonban nem tágított.

A levágott bejuss.
• Ugyancsak Imrédyné beszéli, hogy a 

nortouti Baldwin-fóle eifogatás után ő vágta 
le Papp Ferencz fólbajuszát, hogy igy kény­
telen legyen az egészet leborotváltatni.

Imrédyné az allis-island! hatóság előtt 
beismerte, hogy nem törvényes felesége 
Pappnak. Azt azonban tagadta, hogy Imró- 
dyuének hívják. Ez akkor derült ki, a mikor 
a bevándorlási hatóság felszólította, hogy 
Pappal esküdjék meg.

Imrédyné igy sarokba szorítva : kény­
telen volt bevallani, hogy ő igenis Imré­
dyné, született Polczner Jolán. Papp ügyé­
ben deczember vége körül dönt a beván­
dorlási hatóság, amikor Magyarorszúgró 
megérkeznek a Papp személyazonosságát 
igazoló iratok.

VÁROSI 1331 SZÍNHÁZ.
Tolyó szám 96. Bérlet 72-ik szám (0)
íebreczen, péntek, 1904 évi decz. 23-án :

Ä hajdúk hadnagya.
Nagy operett 8 felvonásban.

Személyek : Blanchefort Pilibert gróf, a Sheran- 
dragonyosok ezredese — Iványi Antal. Balajthy — 
Halász Alfréd. Kreesenbron — Virághát) Lajos. 
Boronkay Imre, hadnagy a szabolcsi hajduezredben
— Mezei Andor. Hálás András, a trázsameeter — 
Szilágyi Aladár. Barbarina, a trázsameeter felesége
— Krémemé Lili. Gaston de Jaucourt, kadét az 
Arco-lovas ezredben — Rózsa Lili. Scherffenberger 
Jadviga grófnő — Sugár Aranka. Szépiczig, a csá­
szári hadak kéme — Krémer Jenó stb.

Holnap, szombaton, decz. hó 24-én : Sittnél

Műsor : Vasárnap délután, bérletsztinetben, 
félhelyárakkal — Boccacció. Operett. — Vasárnap 
este bérletsztinetben — Heidelbergi diákélet. Szinmü.
— Hétfón délután, bérletszünetben, félhelyárakkal — 
A czigánybáró. Operett. — Hétfőn este bérlet 73-ik 
szám »A« — Tékozló. Látványos színmű.

Ab emigráns. Kemechevnek ebben 
a hazafias, kortjeilemző vonásokkal gazdag 
darabjában megtalálta színházunk második 
sikerét ennek az évadnak. A közönség egész 
leikével követte a mozaikszerü, de szín­
padra termett jelenetek sorát. Különösen 
megtudta b°CRü1m. Faragó,, Krémer és Se­
bestyén jellemző erejét. Kár, hogy a többi 
alak meelehetö«en színtelen, össze nem 
egvezö. Csak a második felvonás nerdiilt 
zökkenés nélkül, tagadhatatlan művészi fo­
kozással

Díszelőadás a CsokonM-ttnnepen.
A századéves Csokonai ünnepen a 
színtársulat is kiveszi részét, a szín­
társulat is áldoz a navy úttörő ma­
gyar poéta emlékének. Mint halljuk: 
Makó Lajos színigazgató, a Csokonai- 
körrel egyetértöleg díszelőadást is ren­
dez. Ennek a Csokonai előadásnak 
egyik fénypontja lesz a Rákosi Jenő 
operettéjének a Tempefőinek a be­
mutatása. Ebben Csokonai is szerepet 
játszik és ezt az énekes darabot 
Rákosi Jenő újra dolgozta, de mivel 
még az egész darabbal nincsen ké­
szen, csak az első felvonás előadását 
engedélyezte a jeles szerző, színházi 
irodalmunk ezen kiválósága.

öngyilkos huszárfőhadnagy.
Betegség miatt a haléiba.

Tragikus öngyi kosság hire keltett álta­
lános megdöbbenést Szabadkán. Benoist de 
Limonet Károly, a szabadkai 8 ik buszár 
ezred tartalékos főhadnagya lett öngyilkossá 
gyógyíthatatlan betegsége miatt. Előbb szép 
katonai rangját hagyta oda sorvasztó baja 
miatt, most megvált as élettől, gyászba bo­
rítva feleségét és Gaston nevű kis gyer­
mekét.

Benoist de Limonet Károlyt, aki elő­
kelő franczia származású család Ausztriá­
ban letelepedett fia, három évvel ezelőtt 
helyezték a 8. huszárezredhez Szabadkára, 
ahol előkelő tagja lett a társaságoknak. Ez 
óv tavaszán mindinkább súlyosbodó beteg­
sége miatt tartalékba helyeztette magát és 
a sportnak ólt. A szikár 30 éves embert 
nap-nap után látták kilovagolni. Még tegnap
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délben is lovagolt és délután 2 órakor mér 
végre is hajtotta végzetes elhatározását.

A szerencsétlen, mély sajnálatot ér­
demlő ember Batthyányi-utczai lakásán főbe 
lőtte magát és mikor hozzátartozói a dör­
renésre befutottak, már halott volt. Az ön- 
gyilkosságot tiszti revolverével követte el. 
A golyó a jobb halántékon hatolt be és a 
koponya bal felén jött ki irtózatos sebet ütve.

Egy levelet hagyott hátra, melyben el­
búcsúzik családjától és elmondja, hogy be­
tegsége miatt megy a halálba. A rendőrség 
minden kétséget kizárólag megállapította, 
hogy öngyilkosság történt s az ügyészség 
eltekint a bonezolástóL A tragikus Véget ért 
halottat Szabadkán 'beszentelik és holnap 
este vasúton Baden bei Wienbe szállítják, 
ahol a családi sírboltban helyezik Örök 
nyugalomra.

Egyházak és iskolák.
Pályázat a szoboszlól papságra.

Dr. Baltazár Dezsőnek a hajdúböször­
ményi lelkészi állásra történt meghí­
vása folytán megüresedett hajduszo- 
boszlói egyik lelkészi állásra most hir­
deti meg a pályázatot Kiss Áron püs­
pök. A lelkészség első osztályúnak van 
minősítve. Pályázati határidő 1905. 
január 22. A kérvények elfogadására 
dr. Baltazár esperes illetékes. Mint az 
előjelekből Ítélni lehet, valószínűleg 
sokan fognak pályázni a virágzó haj­
dúsági város parochiájára.

Tanítói díjlevelek megújítása.
A tiszántúli egyhazkerületbeli espereseket 
Kiss Áron püspök, egy közgyűlési határosat 
ér'elmében, körlevélben hívja fel, hogy az 
egyházakba lévő tanítók fizetéséről szóló 
díjleveleket újítsák meg. A szegény ref. ta­
nítók java részben terményben s földhasz­
nálatban kapjak fizetésüket, melyet az állam 
szűk marokkal 400 forintocskára pótol ki. 
Sok p masz merült már fel nzórt, bogy a 
régi dijlevelek hibásak, a föld és termény­
ének nagyon változó. E bajokon lesz hivatva 
most orvosolni az uj dij évéi összeírás, me­
lyet a falusi t mitók örömmel üdvözölnek.

figy fővárosi nagykereskedő szökése.
Csaló és sikkasztó marhakereskedö,

Négy esztendő előtt történt kö ülbelül, 
hogy egy ismert, jónevü fővárosi marhabi­
zományos Witz Mór, akinek kiterjedt üzlete 
volt a fővárosban, följelentést tett a rendőr­
ségen, hogy a városi villamosban elloptak 
tele negyvenezer forintot. A pénzt egy cso­
magban helyezte el maga mellett a keskeny 
ülésen, valami újságot kezdett olvasni és 
mire végigolvasta az újságot — a pénz 
eltűnt.

Az ügy akkor városszerte nagy feltű­
nést keltett, s a rendőrség szigorú vizsgá­
latot indított annak kiderítésére, hogy tény­
leg lopás forog-e fenn, vagy pedig Witz ur 
a hitelezők n egtrófalasára találta ki az egész 
villamosmesét. A vizsgálat semmi pozitív 
eredményre nem veretett, Wi'z c ődőt kért 
maga ellen, aztán kiegyezett a hitelszövet­
kezettel ötven szaza ókkal.

Az ügyet kezdték elfelejteni és Witz 
már a szomorú eset után egy évre uira 
marhabizományi üzletet nyitott. Sokkal kisebb 
mértékben dolgozott, mint az első üzleté­
ben, de nem tudott tisztességes meredni. 
Egy hónap előtt társasezégbe lépett Rosen- 
feld Józseffel és rutul becsapta a tapaszta­
latlan embert.

Néhány héttel ezelőtt 20.000 koronát 
kórt Rosenfeldtől azzal, hogy leutazik Bel- 
grádba és üzletet köt egy marhaeaáUitóval.
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Ha nem kötné meg — úgymond — az üz­
letet, akkor letétbe helyezi a pénzt egy ottani 
banknál. Két nap múlva Witz visszajött Bu 
dapestre és jelentette Roseoteldnek, hogy az 
üzlet nem sikerült, de felmutatott nyugtát 
arról, hogy a pénzt elhelyezte a belgrádi 
bankban, hogy szükség esetén mindjárt kéz­
nél legyen.

Két héttel ezelőtt Witz azt jelentette, 
hogy belgrádi üzletfele jelentkezett és haj­
landó az üzletet megkötni, de sokkal nagyobb 
mértékben, mint azt először tervezték. Ennél­
fogva a már elhelyett 20 000 koronán felül 
még 25.000 koronára lesz szükség.

Rosenfeld gyanútlanul átadta a pénzt 
és nem látta azóta Witzet. E*y ideig türel­
mesen várt üzlettársára, majd azonban ku­
tatni kezdte Witz eltűnésének okát.

így derült ki, hogy Witz Belgrádban 
felvette a 20,000 koronát és aztán a többi 
pénzzel együtt megszökött. Valószinüleg 
Amerikába. A belgrádi üzletfél is várt reá 
egy ideig, aztán mással kötötte meg az üz­
letet. Witz ellen Peregriny rendőrkapitány 
megindította a vizsgálatot.

Witz úgy látszik előre tervezte az 
egész szökést és sikkasztást. Három hét 
előtt a két felnőtt fiát levitte magával Belg- 
rádba, úgy látszik együtt szöktek el a bűnös 
pénzzel.

A rendőrség elfogatási parancsot adott 
ki Witz ellen.

ÚJDONSÁGOK.
A farsang legérdekesebb bálja.

Országos czigánybál Debreczenben.
A debreczeni czigányok hegedűjét he­

tedhét országra híressé tették a mi varázs­
latos játéku czigányaink, a Magyarlak, Rácz 
Károly és a többiek. De nemcsak a hegedü- 
játókokkal, muzsikáiknak varázs hangjával 
mutatnak példát a többi magyarhoni hege­
dűsöknek, hanem az életharcz komoly fel­
fogásával is. Ugyanis nem a nyári énekes 
trücsköt, hanem a télire is kuporgató szor­
gos hangyát vették például a mi derék deb­
reczeni zenészeink, a midőn megalakították 
az egész országban páratlan, első czigány- 
zenész betegsegélyező egyesületet, a mely, 
mihelyt alapszabálya elkészült és jóváha­
gyatott, megkezdi a működését.

Azonban jól tudják azt a mi muzsi 
kusaink, hogy nemcsak a háborúhoz, de 
ilyen betegsegélyző egyesülethez is biztos 
alap, sok pénz kell. Evégből tob rozzák a 
rendes, a pártoló és az alapító tagokat, mint 
halljuk, már eddig is igen szép sikerrel ; 
de még ezzel sem elégednek meg, hanem 
majd a maga nemében páratlan nagy czi- 
gány-hangversenyt is rendeznek és emellett 
a farit ng legérdekesebb bálját : egy or 
szagos czigánybált Debreczenben . . . 
Erre meghívják az ország minden hírneve 
sebb czigányzenekarát, a czigáuy barát ga­
vallérokat. (Hir szerint Szemere Miklóst ké­
rik fel fővédnökül !) És csapnak a jó czélra 
olyan dálidót, amilyen még a czigány me­
sében sem volt.

— A népkonyha megnyitása. Csü­
törtökön délelőtt 11 órakor népkonyha 
megnyitás a Darabos-utczán — azt 
mondják miserábilis hely — és még 
alig van készen, most dolgoznak még 

hát akkor minek nyi-

fél 4-kor volt a jótékony nőegylet pé- 
terfia-utczai Stefánia árvaházában a 
kis árvák ünnepélye a karácsonyfa­
ünnepély : jelen voltak Veressné el­
nök, Szabó Kálmánné és Komlóssy 
Arthurné alelnökök, Joó Istvánná, Szal- 
lár Ferenczné és Muraközy Róza vá­
lasztmányi tagok : özv. Kósa Barnáné 
felügyeiőnö és G. Szabó Etelka tanító 
nőjük. — Ének és ima után a szépen 
feldíszített karácsonyfa alatt minden 
gyermek megtalálta a névfelirásával 
ellátott ajándékait: volt nagy öröm és 
játszás a kedves holmikkal. Némelyik 
kis árvának egyik szeme valóban járt 
a másik meg nevetett az öröm és 
meghatottságtól, és a megjelent érdek­
lődő közönség is elfogódott szívvel 
távozott a kis árvák hajlékából.

—■ Tanácskozás a kamaránál 
A keresk. és iparkamara elnöki tanácsa 
Szabó Kálmán elnöklete alatt tegnap ülést 
tartott s rendelkezett azon nagyobb lélek- 
zetü munkák felett, melyek így év végén a 
kamarára hárulnak. Áttekintette a most be­
fejeződő év számadásait, intézkedett a 
Hatvan-utczai ház eladása körül felmerülő 
teendők végzése s a kamarai illetékkivetés 
munkái felől. Erre nézve a minisztérium uj 
eljárást irt elő s minden község számára 
külön főkönyv nyitását rendelte el. A ka­
mara kerületében 980 község lévén, ezek­
nek főkönyveit készíti most a kamarai iroda. 
Elkészült a kamaránál az a nagy kimutatás 
is, mely a kerület háziiparának felvételét 
tartalmazza. Ezt követi a kisipar, majd a 
gyáripar felvétele. Foglalkozott az elnöki 
tanács a budapesti világítási kiállítás leho- 
zatalónak ügyével. Körülbelül rendben is 
van a dolog s ha valami előre nem látott 
akadály közbe nem jön, február hóban Deb- 
reczenben nyílik meg a világítási kiállítás 

— Rákosi Jenő a Csokonai 
ünnepen. A százados Csokonai-ünnep mind 
több és több nagynevű vendégre számíthat 
Rákosi Jenő, a »Budapesti Hírlap* főszer 
ketztője a magyar hírlapírók vezére a kö 
vetkező sorokban ígéri eljövetelét.

Budapest 1904. decz. 21. 
Igen Tisztelt Titkár Ur !

Kérem, legyén szives az elnök urnák 
megjelenteni, hogy köszönettel vettem 
szives meghívását a Csokonai-ünnepre. 
Ha csak lehetséges el fogok menni, hogy 
kedves költőm halhatatlanságának e szép 
fellángolásában sütkérezzem.

Kiváló tisztelettel híve és szolgája
Rákosi Jenő. 

— Városi közgyűlés. A város köz- 
törvényhatósági bizottsága deczember 30-án 
közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatát 
szombaton állítja össze a tapács. E köz 
gyűlésen több tagot választanak a közigaz­
gatási bizottságba.

— A világítási kiállítás Buda­
pesten igen élénk látogatottságnak ör­
vend és az e szakmában dolgozó 
munkások jól tennék, ha a részükre 
nyújtott kedvezményes jegyekkel az 
ünnepek alatt felutaznának a vidékiek 
a felette tanulságos kiállítás megszemlé­
lésére, annyival inkább mert azt már 
csak e hó 31-dikéig láthatják. — Aa kőművesek —------ ------- . . - .

tották meg. Tegnap csütörtökön délután I technológiai m. kir. iparmuzeum igaz

gatósága, melynek (VlII-dik kerület, 
Józsefkörut 6-dik sz. a.) telepén van 
e kiállítás berendezve szives készség­
gel nyújt minden hozzáintézett kér­
désre választ. — Egyszersmind lapunk 
által felkéri azon városi bizottsági ta­
gokat, kiknek az 1897-ben megjelent 
Magyarország váltósainak világí­
tási statisztikája czimü Tikos Imre 
városi mérnök által összeállított s a 
városi nyomda által kiadott -füzet meg 
van, de arra szükségük nincsen, szí­
veskedjenek azt könyvtára részére 
szerkesztőségünkhöz beküldeni.

— Villamtelep Debreczenben.
A helyi vasút villamossá átalakításának rég­
óta húzódó ügye foglalkoztatta csütörtöki 
ülésén ismét a tanácsot. A kiküldött bizott­
ság a v sut kiküldötteivel tartott megállapo 
elások után a világítási bizottságnak adta 
ti az ügyet, a mely számításokat leit és 
en iek végeredménye az, hogy a város kö­
zönségének éideke föltétien szükségessé 
teszi a villamos te ep létesítését és a telep 
(iépitése a városra nézve még az esetben 
sem fog vesztessóget hozni, ha azt kizáró- 
ag csak a magánfogyasztók veszik igénybe.

A helyi vasúttal kötendő szerződésre nézve 
az eddigi megállapodásokat elfogadásra 
ajánlja. Módosítást javasol a fogyasztandó 
mennyiség nagyságára nézve és a kizáró 
lagossági engedély megadására vonatkozólag 
végül kéri a tanácsot, hogy a város fejlő­
dése érdebébenje nagyfoníosságu ügy el­
intézését sürgősen eszközölje. A tanáes a 
további tárgyalások folytatásával a Vecsej 
Imre főjegyző elnöklésével kiküldött bizott­
ságot bízta meg és ez ügyben a kereske­
delmi miniszterhez sürgős felterjesztést in­
tézett.

— Egy hires debreczeni nagyke­
reskedő halála. Városunk egyik ismert 
kereskedőjének, Huszár Károlynak ha­
lálát jelenti a hozzánk beküldött gyász- 
lap. Az elhunyt egykor gazdag ember, 
de később tönkrement. A mai világ­
ban azonban igen ritka becsületessé­
gére vall, hogy a hitelezőinél fenma- 
radt tartozásait még évek múltán is 
fizetgette. Csütörtökön hajnalban halt 
meg élete 62. boldog házasságának 33 
évében, hosszas szenvedés után. Ma, 
pénteken délután fogják temetni József 
kir. herczeg utcza 38. szám alatti la­
kásáról.

— Meghaltak. Varjas Andrásné 
Balog Mária ev. ref. 61 éves, Huszár Ká­
roly volt füszer-nagykereskedő ev. ref. 62 
éves, Árva Juliánná ev. ref. 7 hónapos, 
Darvas Imre ev. ref. 62 éves.

— A siketnémák karácsonyfája* 
Ma délután négy órakor lesz a siketnémák 
intézetében (csapó utcza 33. sz.) alatt a ka­
rácsonyfa-ünnepély, melyen az érdeklődő 
emberbarátokat szívesen látja az intézet 
igazgatósága. Újabban a következő adomá­
nyok és ajándékok érkeztek, melyeket az 
egyesület gyámoltjai nevében szives köszö­
nettel nyugtáz. Küldtek : Szendrő Sándor 5 
koronát, Dézsi Lajosné 2 koronát, Kertész 
Sándor 1 láda narancsot, özv. Jákó Mihályné 
2 koronát, özv. Zoltán Jánosnó, özv. Viczián 
Elekné, dr. Popper Alajosné 4—4 koronát, 
Vetésy Béla 3 koronát- Máyer János két 
leánynak való felső mhát, Füstös Testvérek

Olcsóbb mint
bármely végeladás!

az árak tulhalmozott raktár miatt mé­
lyen leszállítva lettek Qerő férfi- és 
gyermekruha áruházában.

DBBBBCZEH, Piacz-atcza 47. sz. a Dreher sörcsarnok mellett (az ,Emke‘ kávéházzal szemben.)

mám
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20 gombolyag finom pamutot, Macsi urada- dezett Magyar Király kávéházban ma este 
lom 6 koronát, Kövendy Domokos 4 koro- Kiss Béla teljes zenekarával hangverseny 
nát, Dézsi Lászlóné 2 koronát, Borbély Ti tart. A figyelmes és előzékeny kiszolgálas- 
borka 1 koronát, Fodor József 2 koronát, ról az előnyösen ismert Erős Jakab kávés 
Simonffy István 1 koronát, Gebauer Ká- gondoskodik.
rolyné 2 koronát, özv. Szőke Ferenczné 2 x Általánosan legjobbnak elis- 
koronát, Harmathy Pál ifjúsági iratokat, Mer- mert Orosz gummi eároeipők csakis 
kel egy csomag csemegét, Kontsek Géza Békés Lajosnál kaphatók, 
egy-egy csomag szentjános kenyeret és na- x Leister Jóxsef fényképészeti, fes-
rancsot és 6 koszorú fügét, Riesz Lipót egy tészeti és fényképnagyitási műterme Piacz­
tál teasüteményt és czukorkákat, Benyáts utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény- 
Emil 10 ruhára való kelmét, Babolchay Szi- képkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő 
lágyi E. 12 koszorú fügét és 1 csomag da kirakatban látható.
tolyát. x Rendkívül olcsón lehet alkalmas

— Előfizetőink figyelmébe. Nagy Karácsonyi ajándékokat vásárolni a Schwartz- 
képes naptárunkat a „Debreczeni Füg- [eJ® P'Pametszö es‘ fenY^Pe^nC4lkkek üz-
getlen Újság“ minden előfizetőjének x Tűz és veszélymentes villany
megküldötte a kiadóhivatal. Ha netalán fényű tündérgyertyák a karácsonyfára
mégis akadna valaki, aki tévedésből 1 doboz 40 kr. Mentze Henrik újdonságok
vagy más okból nem kapta volna meg áruházában, Piacz—Szentanna-utcza sarkán
a nantárt szíveskedjék a kiadóhivatal- x aranyozó folyadék, melylyel a naptárt, szíveskedj én a Kiaaonivatai mindenki dMrmit is azonna, moshatóan ujjá-
hoz fordulni, ahol intézkedni fognak arany0zhat, 1 üveg hozzávaló ecsettel 40
a naptár megküldése iránt. E helyt LP-i 150 és 280 kapható kizárólag Mentze
megemlítjük azt, hogy újonnan be- áruházában. t
lépő előfizetőink szintén megkapják * Gyönyörű baba-kocsik, bői 

r, - /a uíZaa csők és babaágyak, íranczia babák, ka-ajandekkepen a naptárt. (/ kia^H urnák éa hintalovak igen olcsón Mentze
hivatal Piacz-utcza 47. és 49. sz. alatt áruházában.

telefonszámjaink 339. és 18.) .> ■■■  —- 1 - 
TÁVIRATOK.
Tisza nem enged.

Budapest, deczember 22. Az Andrássy-

van
— Világítást és csatornázást. A

méntelep parancknoksága megkeresést in­
tézett a városi tanácshoz, vezettesse be a 
város a méntelep laktanyájába a gázvilá- 
gitást és készitteson csatornázást. A tanács
bizottságot küldött ki, hogy tárgyaljon a mén- csoport a házszabálymódositást illetőleg tel- 
telep parancsnokságával, miféle ellenszolgá- jes megegyezésre jutott az egyesült ellen- 
latot adnának a világításért és csatornázásért, zékkel és már a technikai obstrukcziót ki- 

— Piaozrendező bizottsáari ülés. záró- de a szólásszabadságot teljes mértékben 
A városi megvédő htoeabtiytmverete. I. ellog-diág.
bizottság csütörtökön délulán tartott ülés a egyeeaU ellenzék követelése mmd-

«£*£ sÄtrÄPi —s B,«
dr. Boldizsár Kálmán és Szentpétery Ferencz, h^z3za^Tmodh°3ltáa es k °gyhatalom° széíeV 
kertileti kapitányok, Tóth Ká mán ipartea- «értők kikuszobo tesBenek a hatalom székei-
toleti elnök, Félév Gábor vásárbiztos és bői. De Andrassy faradozasa teljesen
C- 1* a lrofs»lrntfílr í\7t kérték how n\ t&Qf(hlUSUU» TlSZQ IsíVO/U lld^gGU äSerb Ede. A kefekotók azt kérték hogy a többségi elvre hivatkozott és visszauta-
kérelmet elutasította, a kucsóbereknek azon- 8ltotta a békés kibontakozást, 
ban a déli gyümölcscsel való házalást meg- Az elftS trón »©Szed.
engedte. BÓCS, deczember 23. A politikai élet-

_ Elmebeteg leány. A rendőrség ben párját ritkító esemény történt. Khuen-
csütörtókön táviratot kapott Hajdubö- Héderváry ugyanis felterjesztette a kabinet- 

, ». 1 »•__!. „ia ,to4 irodához a királynak a január 4-ón mon-szórményböl, hogy ott őrizet alá vet- Ld0 trónbeszédjének szövegét, amelyet
ték Groszman Irma nevű 28 éves Tigza István készített. A kabinetiroda azon- 
elmebeteg leányt, aki debreczeni ille- j,an a beszédet visszaküldte azzal, hogy 
töségünek mondja magát. A rendőrség enyhébb és a királyi méltóságnak megfele- 
meeinditotta a vizsgálatot, amelynek lőbb kifejezésekkel pótoltassanak az élesebb 
meginato °normán TanArs kitételek. Az ellenzék el van készülve, hogysorán kiderült, hogy Groszman Ignács a lrónbeszédben éleg támadás lesz az egye
marhakupecz gyenge elméjű leánya gü|t e||enz£k ellen, de azzal nem törődnek 
tényleg, aki eltűnt a háztól. A szeren- mert Tisza tehetetlen dühének alkalmasint
csétlen teremtést hazaszállítják. ez lesz az utolsó kitörése. Az a körülmény,

_. .. . »„„j: u:,, hogy a trónbaszédet a kabinetiroda Tiszának- Ol napilap. And«, Aradi!äir 1.0,^ még a„.M.lv.pártfcM, is
lap czimmel uj napilap indult me| Az uj visszatetszést keltett.
lap szerkesztője és tulajdonosa Schröder
Béla, jeles és szimpatikus újságíró. Az uj Nagy botrány Becsben 
lap első száma érdekes és tartalmas. BéCS, deczember 22. Az alsó-ausztriai

_ Tolvaj szobalány. Lökös Anna tartomány gyűlésen óriási botrány történt
ssobalány aki Erős Jikab kávóháztulajdo- ma. Bielohlavek, Völkl, Lueger, Gessmann 
nosnál szolgál fe'törte a gazdájánál zálog- és Seitz rendezték a botrányt. Miközben 
ban maradt bőröndöt és kifosztotta. A ‘ lo- egymást legazemberezték, a karzatról kutya- 
pott holmit a mosókonyhába rejtette, ahol ugatáshoz, hasonló hangok voltak hallhatók, 
meg is találták A tolvajt a rendőrség kitil- A botrány következtében Völklt kizárta az 
tolta a város területéről. elnök az ülésből és azt felfüggesztette. Szü-

— Zene eztélv a Maey&r-Király net alatt a keresztény szocziál isták felrohan- 
kévéhilban. Napról napra fokozottabb I tak a karzatra és az ugató embert kipofoz- 
látogatottságnak örvendő, pompásan bérén- ték onnan.

IStefániát a pápa nem fogadja.
Róma, deczember 22. Lónyay Stefánia 

grófnő már másod Ízben kért kihallgatást 
a pápától, de nem kapott. Stefánia arra 
akarta kérni a pápát, hogy szerencsétlen 
nővére, Kóburg Lujza herczegnő házasságát 
bontsa fel.

Az ellenzék szervezkedése.
Budapest, deczember 22. A belvárosi 

Sas-körben ma este tartotta alakuló gvülé- 
sét az egyesült ellenzék Polónyi Géza elnöklete 
alatt, aki elmondta a navy eseményt, hogy a bé- 
k's kibontakozás útját Tisza hajthatatlansága 
bezárta, mert a hatalmat bitorolni akarja 
továbbra is, a képviselöbázat pedig egy­
szerű szavazógéppé akarja lealacsonyítani, 
hogy teljesen kiszolgáltassa az orszáaot Bées- 
nek. A belvárosi ellenzék kimondta a meg­
alakulást és megkezdto a szervezkedést.

Az öngyilkos levélhordó.
KoIOSZVár, deczember 22 Rikovszki 

János levélhordó, aki másfél ezer koronát 
sikkasztott, midőn le akarták lakásán taz- 
tóztatni. kiszaladt az udvarra és agyonlőtte 
magát.

Makó szegedi színigazgató.
Szeged, deczember 22. A városi tanács 

a szinügyi bizottság javaslata alapján a szin- 
íázat 3 évre Makó Lajos debreeeeni szín­
igazgatónak adta.

Port-Artnr ostroma.
London, deczember 22. Tokióból jelen­

tik, hogy a iapán csapatok megszállották az 
aranyöböl fontosabb pontjait, hogy a csem­
pészést is teljesen lehetetlenné tegyék.

Törvénykezés»
Helyreigazítás. Csütörtöki lapunk 

ugyané rovatában „Elitéit rendőrőrspa­
rancsnok“ czimü hírünkbe sajnálatos téve­
dés került, még pedig névcsere folytán. A 
debreczeni rendőrségnél két Varga nevű 
van. Varga János a 24. számú rendőr, a ki 
neheztelt esetnél, mint őrjárat parancsnok 
szerepelt, a kit szerdán a debreczeni tör­
vényszék 1 évi hivatalvesztésre és 1 
hónapi fogházra ítélt. — a másik pedig 
az 55. számot viselő Varga István, aki őrs­
parancsnok és 20 óv óta szolgál becsülettel. 
A véletlen névcsere folytán állott elő ez a 
kellemetlen és sajnálatos tévedés. Említett 
hírünket tehát ily értelemben helyreigazítjuk 
és nyújtunk elégtételt az ügybe ártatlanul 
kevert őrsparancsnoknak.

Megvádolta a jegyzőt. Görbe ész­
járású hajdú lehet Oláh Imre hajdubagosi 
napszámos, aki Bibarmegye közigazgatási 
bizottságánál feljelentette Fibik István köz­
ségi jegyzőt, akinek ártatlansága azonban a 
megejtett vizsgálat során kiderült, mire ő 
perelte rágalmazásért Oláh Imrét. A tárgya­
lás során 19 tanút hallgatott ki a debre- 
czeni törvényszék, de egyik sem tudta iga­
zolni a vádakat, miért is Oláh Imre 14 
napi fogházat kapott. Az elitéit napszámos 
felebbezett.

Megbaltázott kártyaczimbora. Gáti
Sándor és Szabó István debreczeni 
favágók február 14-én huszonegyeztek. 
A játékban 34 fillért nyert Szabó. 
Ezen úgy felbőszült Gáti, hogy a bal­
tájával a nyertest úgy vágta balsze- 
möldöktájon, hogy 6 hétig koldult 
felőle. Az osztó igazság értelmében a 
debreczeni törvényszék Gátit 6 heti

Órák, ékszerek 
legolcsóbban « Halász IV Andornál PEBRECZEN,

Piacz-utcza 24. sz.
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fogházra Ítélte, amiben a lovagias ér­
zelmű favágó, teljes elégtételnek tart­
ván azt, megnyugodott. Az ítélet jog­
erős.

Elitéit rendőr. Ez óv szeptember 
20 án Lovas Imre rendőr teljesített -zolgá- 
latot a hatvan-utczai vasúti állomáson. 
Végh János nevű utas a vonatindolása 
előtt zsebkendőt lelt. amelynek egyik sar­
kába 12 korona 80 fillér volt kötve. Végh 
a talált pénzt megolvasván a kendővel 
együtt átadta a rendőrnek, aki azonban 
megtartotta a pénzt és csak három nap 
múlva szolgáltatta be; amikor a tulajdonosa | 
kutatott utánna. A vizsgálat során betűző-! 
nyúlt a jogtalan elsajátítás vádja, mire a j 
rendőr az állását elvesztette, a debreezeni 
törvényszék pedig 8 napi fogházra ítélte 
érte, amiben meg is nyugodott. Az ítélet 
jogerős.

Közgazdaság.
Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreezeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1904. deczember 22. 

Készáru üzlettelen, forgalom csekély.

rendőrök valamelyikének siketül a Jarosin 
nyomát felfedezni, minden továbbiak nélkül 
odahagyhatja a bizalmi állását. Neki akkor 
örökre befellegzett . . . Hozzá még ilyen 
aggályok is gyötörték. És igy monologizált :

— Valamit mégis csak kell tenni; bár 
bárom napig hiában kutattam át a lógva-; 
dabb vidéket, az a kereskedő mégis csak 
ott rejtőzködik valahol. Azért én nem is 
csatlakozom a tizenkét titkos rendőr tár-1 
samhoz, a kik bizonyosan a rendőrfőnök; 
parancsa szerint járnak el, hanem újból 
magam próbálok szerencsét, E mellett is; 
maradt

Folytatjuk ]

1 ai
worn
ßWi

1905. októberi búza 
1905. áprilisi búza .

októberi rozs 
1905. áprilisi rozs .

októberi zab.
1905. áprilisi zab .
1905. májusi tengeri

júliusi > . .
szeptemberi tengeri 

1905. augusztusi repcze .

8-81.—83 
10-17.-18 

7 08.—10 
7-94.-95

7-22.-23
7-66.-69

11-10.—20

Zsebkendő, Nyakkendő,
Gallér, Ing Kézelő,
Harisnyák, Kötények,

Kávés terítékek, 
Függöny, Szőnyeg,
Pamlag, ágy- és asztalterítők, 

Kocsi takarók
nagy választékban kaphatók

n

Karácsonyi Vásár
női divatkelme áruházunkban
megkezdődéit.

SZABÓ LAJOS FIAI
czégnél

DEBRECZEN, Rózsa-tér.
Leszállított árban
női divatkelmék, Gyapjú-
flanellek, lllosó velezek.

Debreezeni birtokwáltozáeok. Geréby 
Pál veszi a debreezeni 8810. sztjkvben foglalt 6 hold 
1147 négyszögöl ujosztásu földet Megyaszai Sán- 
dorné Zöld Juliánnától 5063 kor. 62 fillérért. — 
Kovács István és neje Bakó Zsófia veszik a debre- 
czeni 7122. sztjkvben foglalt 131 négyszögöl major­
sági földet Kovács Mihály és neje Nagy Zsuzsánná- 
tól 1700 kor. — Sasvári János és neje Pálfi Juliánná 
veszik a debreezeni 8774. sztjkvben foglalt 564 négy­
szögöl boldogfalvi kerti szólót Varga Juliánnától 
1500 kor. — Szabó Bálint és neje Tar Sára veszik 
a debreezeni 808. sztjkvben foglalt 7 hold 1550 
négyszögöl ondódi földet Polgári Jánosné Faragó 
Juliánná és társaitól 6600 koronáért.

REGÉMY-CSARNOK.
Rablótanya a rengetegben.

[Regény.]
15 (Orosz eredetiből.)

A rendőrfőnök fagyasztó hidegséggel 
hallgatta ifjú kedvenezét. Nyíltan ki is fe­
jezte az elégedetlenségét. És talán éppen e 
miatt is izgult fel a Vladimir rendíthetetlen 
hidegvére, a midőn Federovics herczeg vé­
gül tudatta, hogy még ez nap egész sereg 
titkos rendőrt küld ki a vidékre, a kik ta­
lán szerencsésebbek lesznek. Emellett teljesen 
Bogdánra bizta, hogy folytatja e tovább ed­
digi sikertelen nyomozásait.

A rendőrfőnök gunyoros mosolya tőr­
ként furdalta az ifjú ember lelkét . . . Vé­
gül még ennek a hatalmas, rettegett em 
bernek a kegyét is elveszíti ; ha erre gon­
dolt, ökölbe szorult a keze. Hát éppen ennél 
a feladatnál szenvedjen hajótörést.

A szerencséjében, éles szemében, ret­
tenthetetlen bátorságában bizva, testestől- 
lelkestől magáévá tette ezt az ügyet. Érezte, 
hogy most itt vagy bukik vagy mindent 
megnyer ... De most az első esethez 
állott közelebb.

Senkije sem volt, a kitől tanácsot, se 
gitséget remélhetett volna. Magába vethette 
minden bizodalmát; de hiába gyötörte a 
fej t. schogysem jutott az igazi útra.

Ha a rendőrfőnök által kiküldött titkos

NagyKázmüáru raktár.
Simonffy-utcza 2. sz. (Városi bérház) 

Vúray József füszerüzlete mellett lévő kéz- 
mtiáru üzletemben felhalmozott

összes téli árukat
az idény előre haladottsága folytán

DEBRECZEN, Kistemplombazár. 9 HjOSÓS OlCSO Áfák
mellett árusitom és kérem a n. ó. közön­
séget, hogy erről meggyőződést szerezni 
méltóztassék. Üzletem, illetőleg áruim meg­
tekintése vételre nem kötelez s mindenki 
ott szerzi be szükségletét, ahol azt o'csóbban 
és jobb minőségben kapja, ép azért kérem, 
hogy nagy kiterjedésű kézmüáru raktáramat 

„ „ , összehasonlítás szempontjából is próba tenni
ö legnagyobb választékban kaphatók Ä kegyeskedjék.
- ” - -*•! Állandó nagy raktár váazon, daroasst,

kanavásx, ohifon. trico áruk, Agy- é» 
asztalterítők stb.. árukban. A „kristály“
vászon egyedüli raktára.

Szives pártfogást kér
tisztelettel

GOLDSTEIH 8AIWU
Simonífy utcza 2. (városi bérház.)

2-ÖOOOÖOOOOOOOOQOy

I Karácsonyi és Újévi §
j ajándékok
0 legnagyobb választékban kaphatók

^ Hegedűs és Sándor
0 előbb László Albert és Társa 0
0 könyv- és papír kereskedésében 0
0 Kossuth-uteza 11. szám. 2
0 Régi piacz-utczai helyiségünkben 0 _______ _____

6 feltűnő olcsó Ólban SiíWesésolcsóárak.
Z árusítunk el
0 felmaradt könyveket, ké-. 
o pékét és zenemüveket, -e o
X>OOQOOOOOOQOOOOa

Janatka Alajos
élő virág üzlete

Bebreczen, Piacz utcza 69.
Ajánlja :

Szép és friss levágott faj virágait, 
ízlésesen összeállított csokrok, ko­
szorúk, színházi állványok, kosa­

rak, jardiniere stb.
Szép szobai növények.

Vidéki megrendelések gondo­
sancsomagolva eszközöltetnek.

Karácsonyi vásár
nagyszabású

«5» maradék vásárral <•
egybekötve

rendkívül olcsó árak mellett

divatáruházában
DEBRECZEN, Kossuth-uteza 6.

Finom Buba- és Kosztüm szövetek 
ezelőtt 4 és 5 írt. most frt. 1 és 150. 

Franczia Delin Htr. 47 kr. 
Franczia Flanell Htr. 39 és 57.kr. 
120 cm. széles Ruhaszövetek Htr. 

25—35 és 45 kr
16 mosó Barchetek Htr. 19 kr.
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Szívességet tesz
rr ének

Tudtára adja neki
hogy

Karácsonyi ajándékát
egyedül

a Csanak üzlet mellett levő
w- fórfi. fm ruha ^
különlegességek csarnokában

szerezze be.
Debreczen, Piacz-utcza 51. Csanak-ház,

l
l-



ntrnn uralmi TrffßßftTLEN ÚJSÁG 1904. deczember 23.

Apró hirdetések.
10 sióig *0 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A 

1 egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­
dett minden szó 4 fillér.

Kiadó pénz kerestetik 7—8 °/« kamatra biz­
tos helyre. Ajánlatokat e lap kihordójától 
„Pénzkereső“ czimen tessék beküldeni.

16 forinttól feljebb készítek finom gyapjú
szöveteimből divatos férli öltönyöket vagy 
téli kabátokat. Mintákkal kivanatra házhoz 
megyek. Klein Adolf angol úri szabó és 
Drezdai akadémiában végzett szabász, 
üzlet Piacz-utcza 66.

Knglér czukorkák eredeti csomagolásban 
kaphatók Hegedűs és Sándor előbb László 
Albert és Társa czégnél Debreczen, Kos- 
suth-u. 11. _____

Csinosan bútorozott külön bejáratú szoba 
azonnal kiadó. Széchenyi utcza 27.

Áruszállításra kis, könnyebb kézikocsi ke­
restetik. Czim a kiadóhivatalba.

i

Hölgyeknek ! Popper Dávidné oki. szülésznő 
lakik: Széchényi-utcza 27. sz

L
50 hectoliter 1880. 1885. és 1886 os igen 

nehéz diószegi bakator 35 írtjával, kisebb 
részletekben is' eladó. Czim a kiadóhiva­
talban.

Üzleti könyvek félárban kaphatók Hoffmann 
és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz- 
utcza 49.

50.000 pár czipő
4 pár czipő csak fe»t 2.80

nagy mennyiségű czipő áru vétele foly 
tán adom ezen nevetséges árért mig csak a 
készlet tart 1 pár férfi és 1 pár női czipő, 
barna vagy fekete bőr fűzős, I. minőség erős 
szegezett bőr talppal, továbbá 1 pár férfi 
és 1 pár női divatczipő szegélyezett, igen 
elegáns, legújabb divatu, melegen bélelve, 
télire kiállítva, csinos és könnyű viselet. 
Nagyság cm. szerint. A 4 pár együtt csak 
fnt 2.80. Küldés a pénz előleges bekül­

dése vagy utánvét mellett.
S. URBACH Schuh-Export

KRAKAU 204/B.
Kicserélés megengedtetik, sőt a pénzt is kifo 
gás nélkül visszaadom, tehát rizikó kizárva.

üzlet teljes feloszlatása mia
hatóságilag engedélyezett

végkiárulás

Szifft Aladár
Piacz-utcza 24

legalkalmasabb karácsonyi 
ás újévi ajándékoknak ajánlja 
a még raktáron lévő árukat, 
melyek minden elfogadható áron

végkiárüsittatnak.
A kiárulás már csak rövid ideig 

tart.
Az üzlethelyiség kiadó

■

jilleninmtelep“ Nagyősz.
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Ssép és tartós seőlője
csak annak lesz, a ki Ingyen kéri Magyarorwág 
legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely 
szőlőiskola állami segélylyel és állami felügyelet 

mellett létesült.

kAAAidddbbdb ácsteste stestesteste stestestestestestestesteste stesteste^
« T.RfiAi.C.SÓB3 BEVÁSÁRLÁSI forrásj_____________ . !

mm 0 " fűszer-, csemege-, ásványvíz
ImOWfllC^ lJ|€dr5K3BI és lisztkereskedése

DEBBECZEN, Halvan-utcza 17- (Hatvan és Betlen-ntcza sarkán.)
Ajánl mindennemű szakmájába vágó árukat eleö. minőségben és a leg­

olcsóbb araion u. m. kitűnő Wmetu Cuba, Ceylon, öyongy láva, Mocca, Lavé, 
Santos kávé fajok pörkölve és darálva is. Eredetileg importált Mandarin, Assám, 

_ Ceylon, Couchong,Peccó-virág, Congó és Karaván-teák ; Angol-, Magyar- és 
u Svájczi tea-sütemények. Eredeti Angol, Ji muikai es Cuba rum .
1Í nöségü maevar Cognecok és likőrök. Friss töltésű ásványvizek. - Idényszerd 
4Í olajozott és páczolt halak. Mindenféle Salon, dessert, selyem- es J^áCSOnyi 
# czukorkák, csokoládék, Déli gyümölcsök, Malaga-szóló datotya “““
- ■ (in|ti paősz- és törött mogyoró, ezitrom, narancs es olasz maioni (gesztenye; 

mindig 8friss érkezésben. Közeledő ünnepekre ajánlok tészták sütéséhez legal­
kalmasabb két fogós (dupla grifes) lisztet, valamint friss '^.‘..^i' íörött és 
mákot és házi lekvárt. Továbbá sertésölésekhez legjobb minőségű törött 
egész fűszereket; saját darálásu hófehér sót és hurka töltéshez olasz, magyar, 
japán és olcsó rangon rizseket, valamint minden e szakmába vago arukat a
tegdesobb mií am. t. közönség szives pártfogásába -ajánlva, ^vagyok

Tűzifa megrendelhető kiváló tisztelettel SfCoVüCS SÓZtt*
öl és vaggon számra. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ -«-----

í ELŐZÉKENY ÉS PONTOS KISZOLGÁLÁS.____
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Karácsonyi és njéw ajándékok 1
Színházi látöcsvek tiSZST** “

Katonai, vadász és tábori látcsövek
legfinomabb szintelenitett üvegekkel.

Ufp»- „Goerz-féle prismás binocles* 
Szalon rugós-lorgnettek. Szemüvegek és orré siptetök,
arany, ezüst és nickel keretben, legfinomabb üvegekkel és hegyi jegeczekkel.

Pontos kipróbált
w Aneroid léesnlymrők, hőmérők, stb. stb. ajánlja tisztelettel

§ FISCHER JAKAB látszerész DEBRECZEN, Főtér.
Sooaoooooooo 000000000000 00000000000000000000000

...« Nvoir,elolt Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Dcbreczonbon, » főportával rremben.
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